

DIRECTOR-PROPIETARIO

Dr. José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.
Mariano Ferná García.
J. Tolosa Hernandez.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO

Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Dr. D. Idefonso Montesinos

CANÓNIGO

de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.



D. JOSÉ MATAS MONTOYA

falleció ayer mañana á las diez y media en Aljucer
después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, el presbitero Don José Matas Fernandez y Don Antonio, hija política, sobrino, primos, y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á su funeral y entierro que se verificarán en Aljucer hoy á las nueve de la mañana, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Aljucer (Murcia) 4 de Agosto de 1896.

Casa mortuoria: Vereda de Aljucer.

MADRID SE ALQUILA

He ido esta tarde á la estacion del Norte. El andén estaba repleto de gente. Al express tuvieron que añorar los coches. Y este espectáculo de despoblacion de la Corte se repite todos los dias desde hace mes y medio.

¿De qué huye la gente? Yo no lo sé, pero me lo explico, porque precisamente desde que el calendario señaló la entrada de la Canícula, en Madrid se va despoblando.

A fines de Julio y primeros de Agosto, el termómetro ha llegado á bajar hasta los nueve y los ocho y siete grados. Es decir que en la corte reina una temperatura que no alcanzan en invierno ni Alicante, ni Malta, ni Tenerife, ni Tampa. Ocho grados es un frio siberiano para tan templadas regiones.

Así que no hay razon para emigrar, para irse como pueblo que se hurga en busca de mejores tierras. Madrid se despuebla cuando llega este tiempo no es porque lo impone el calor, sino porque lo manda la moda que exigen lo que digan los términos exige el sacrificio del verano a todos los que pueden y á todos los que no pueden hacerlo.

¿Mas yo presumo que hay tambien razon de economia aunque parece paradoja en esa universal fuga. La mayoría de los que se van no se van á las playas lujosas ni á los cuarteles caros, sino que se refugian en los rincones ignorados y baratos de Galicia, de Asturias, de Santander, de las mismas Provincias Vascongadas. Y en tanto las casas de Madrid quedan desahucadas. El movimiento de la estacion del Norte forma penitencia con la cantidad incontable de paños que se ven en los pisos de las casas de todas las calles de Madrid.

El grito es general y para los caros suena como la trompeta del apocalipsis: ¡Madrid se alquila!

¿Quién sabe si volverán? se preguntan los dueños de las casas al ver como aumenta la dispersion, como crece la huida, como se declara epidemia del sport veraniego sin vuelta de vista.

Porque este año, como en ninguno de los anteriores, las habitaciones de Madrid se concentran sin vecinos, los teatros vacíos, los paseos sin gente y hasta las aceras de la Puerta del Sol y de la calle de Sevilla sin cesantes y parados.

¿Qué invierno se prepara! Un invierno de hambre y miseria, un in-

vierno en que tronarán desde el Real al salon Zorrilla y al Liceo Rius, un invierno sin capas, porque los que las tenían no habrán con que desmpeñarlas, un invierno sin dinero ni esperanza de tenerlo.

Los anuncios no pueden ser más tristes. Hasta la naturaleza parece avisarnos con ese frio intempestivo de lo que será el nuevo año natural y económico y administrativo y político. En otras épocas, las noticias de la estacion eran que tal individuo se habia muerto de asfixia abrasado por el sol y que tal otro habia reventado de un cólico. Este verano que rije no hay cólicos. ¿Cómo ha de haberlos si va faltando la parte congrua necesaria para el diario alimento?

Además las cosas se preparan de modo—si se aprueba el proyecto de auxilios á las Compañias de ferrocarriles—que no se podrá viajar. Tal vez estos sean los últimos viajes que emprenda el vecindario de Madrid. De ahí que el temor de los caseros sea fundado. ¿Quién sabe si volverán? ¿Quién sabe si ya no se quitarán nunca de esos miles de pisos vacíos, las papeletas blancas que anuncia la emigracion de todo un pueblo?

A pesar de eso ya verán Vds. como los caseros no aprenden ni se emiendan ni rebajan los alquileres ni hacen en fin nada para atraer á los forasteros. Porque dentro de poco Madrid será una ciudad que se alquila en ciertas temporadas del año como son en ciertas temporadas el curso escolar y el curso parlamentario y el curso taurino... Se pondrán carteles en las estaciones anunciando las Cortes como se anuncian las ferias y trenes baratos en todas las épocas del ejercicio económico parlamentario y taurino. Se inventarán medios para hacer atractiva la estancia en Madrid.

La desolacion, el espanto, la tristeza son generales. ¿Qué vá á ser de la Corte? ¿Qué haremos de la casa de fieras si no tenemos forasteros á quienes enseñarlas? ¿Cómo podremos hablar de la Huerta cual ahora con el orgullo que se cita el Partenon de Grecia y el Capitolio de Washington y el Palacio de cristal de Londres? ¿De qué van á vivir las patronas si no pueden regalar á sus huéspedes con el famoso cocido causa de la decadencia nacional?

¡Oh campos de soledad, místico collado! Fuisteis un tiempo la villa del oso, la ilustre villa donde vive Eabíe y Castellano gobierna!

De todo esto, claro es que la principal culpa la tiene la guerra de Cuba, tan sin fondo que ella se traga los soldados y el dinero sin dar nada en cambio á la patria, á no ser la satisfaccion de que sabemos morir.

Es lo que me decia días pasados una chica de aquellas de «Con una falda de percal planchó» —Desengáñate—me decia—esto no tiene compostura. A la guerra se han llevado 150.000 hombres. Con la nueva remesa ascenderán á 200.000 los soldados que han ido á Cuba.

Ahora bien, ó por mejor decir, ahora mal. No se puede romper sin peligros el equilibrio natural de los dos sexos. Han extraido de España doscientos mil hombres y ninguna mujer. ¿Qué hacemos?

No es que Madrid se alquila es que se alquila España.

Luis Morote.

(De la Asociacion Literaria).

ALCANCE POSTAL

Servicio especial de la Agencia Europea.

4 de Agosto de 1896.

Poca animacion ha habido esta tarde en los circulos políticos.

Se ha seguido hablando de la forma de arbitrar recursos, presumiéndose que los liberales persisten en su actitud, siendo posible que se pueda realizar una operacion con el Banco de España para lo cual mañana celebrarán una conferencia los señores García Barzanallana, Navarro Reverter y Castellano.

Esta tarde han salido para Paris desde donde marcharán á Londres los Sres. Concas y Torrelló, encargados por el ministro de Marina para contratar con la casa Thompson dos nuevos cruceros para la Armada.

Aunque todavia no decidido, es casi seguro que sean trasladados á Alicante y Murcia los gobernadores respectivos.

La firma de hoy

Hoy se han recibido por telégrafo los siguientes decretos que ha firmado S. M.:

Concediendo título de marquesa de Eliana á D.^a Maria de las Nieves de Yanguas.

Nombrando senador vitalicio á D. Eduardo Rodriguez Bolivar jefe de los conservadores de Granada.

Disponiendo se aplique á los títulos de la Deuda del Estado y bonos del Tesoro, los artículos del Código de Comercio relativos á pagos de efectos al portador robados ó perdidos.

Ascendiendo á los ingenieros de Caminos D. Juan Llanos y D. Ricardo Herrera.

Declarando de utilidad pública los trabajos hidrológicos y forestales proyectadas para la repoblacion de la cuenca del rio Segura.

Los que se oponen al proyecto de la sal se han reunido esta tarde en el Congreso con el Sr. Montero Rios acordando suspenderlo todo hasta ver lo que resulta del dictamen del ministro de Hacienda, que lo presentará á la Cámara.

CARTA POLÍTICA

Madrid 2 de Agosto de 1896.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

De continuar las cosas como estan vá á ser preciso pensar en la reforma del sistema parlamentario.

El espíritu obstruccionista de los partidos mata las iniciativas de los Gobiernos y en cierto modo coarta las prerrogativas del Parlamento, en su disciplinada mayoría.

Esto es imposible á la vida del Gobierno, cualquiera que sea, y á la vida de las Cámaras.

Por el procedimiento empleado por la minoría liberal, es difícil gobernar.

Por ese procedimiento, si lo utilizamos el dia de mañana, los adversa-

rios del régimen parlamentario, los carlistas por ejemplo, ó los republicanos en otra ocasion los Gobiernos estarán á merced de las oposiciones por insignificante que estas sean, pues cualquier proyecto urgente será entorpecido.

Nada importa que las mayorías fieles á su Gobierno y á la política que representan secunden la voluntad y los deseos del Gobierno dando un voto para que le conviertan en ley proyectos tan necesarios como los que se discuten y estan pendientes de debate, si las oposiciones en uso del derecho que les dá el Reglamento, presentan unas tras otras, juntas ó separadas, centenares de enmiendas, que no tienen, en muchos casos, objeto determinado, si no es el hacer interminable la discusion del proyecto que se debate.

Hay tambien otra corruptela con la que es preciso concluir.

Con las proposiciones de no ha lugar á deliberar, pareceria bien que no se hablase sobre aquel punto sino muy contadas palabras, y sin embargo en la discusion que se promueve, se discute todo lo de la proposicion incidental, quizá con más vehemencia que se propusieron sus autores.—B.

La salud en Murcia

Durante la segunda quincena del mes próximo pasado continuaron predominando las afecciones del aparato digestivo, siendo frecuentes los cólicos y gastritis febriles, y se observó tambien alguna que otra tifóidea.

Tambien fueron frecuentes los romadizos y bronquitis, pero se presentaron con notable benignidad.

Las fiebres palúdicas aumentaron su número, adoptando en algunas ocasiones la forma larvada ó perniciosas y los reumatismos, las congestiones viscerales las ateciones crónicas y los achaques seniles, apenas tuvieron movimiento sensible.

En los niños ha disminuido considerablemente el sarampion y tos ferina, se presentan algunos casos de viruela y muy raros de difteria.

La mortalidad fué escasa.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 4 AGOSTO DE 1896.

Santo Domingo de Guzman.—Nació en 1170 en Caleruega, obispado de Osma, villa de Castilla la Vieja. De familia ilustre. Desde sus primeros años demostró gran virtud. Estudió en la Universidad de Palencia, siendo en menos de 6 años uno de los teólogos más hábiles. Distribuyó todos sus bienes á los pobres. Fué arcediano de la Catedral de Osma. Recorrió muchas provincias de España, predicando y haciendo conversiones. Santo Domingo fué quien introdujo la costumbre de implorar la proteccion de la Virgen al acabar la salutación de los sermones; y á él debe la iglesia la piadosísima devocion del Santo Rosario. Extendió su predicacion por Francia, recojiendo de ella saludables frutos para la religion. Fundó en Proville un convento de monjas. Obró muchos milagros. Fundó la orden de frailes predicadores. Murió un viernes 6 de Agosto de 1221.

El oficio y misa de Santo Domingo de Guzman.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5'4; pónese á las 7'9.—La luna se pone á las 3'42 tarde.

SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en Santa Ana por D. José Montalvo y Langa.

Mañana en San Pedro.

EL PADRE STO. DOMINGO

Todas las grandezas se juntan en él; todas las hermosuras le hacen amable; todos los resplandores forman la estela de sus caminos. Su paso por el mundo

es la carrera del sol por un cielo sin nubes.

Bordan su cuna las coronas de los reyes de Castilla. Un luminar del cielo baja á su frente, atraído por los lumináres aun más claros de sus dos ojos. Con él le envia Dios luz querúbica y llama seráfica. Sus labios, clavel (por su forma y color) son convertidos en panal de miel; y apenas nacido y presentado en el templo, un segundo Simeon le aclama luz de las gentes y gloria del pueblo de Dios.

Su rostro es todo belloza; mayor no lo habian visto sino una vez los mortales. Su corazon es noble como de caballero, tierno como de madre, dulce y ardiente como de santo. Sus pupilas brillan, hieren y traspasan, con deleite de los mismos heridos. Su voz suena á todas las melodias de la tierra y el cielo.

Pero aun, creo, que alguno de mis caros lectores, desconocedor de quien sea este luminar resplandeciente, preguntará con justa razon: ¿Quién es esa estrella refulgente y encendida antorcha en la casa de Dios? ¿Quién es ese espíritu de sabiduria y entendimiento, que teniendo de niño prudencia de anciano, fortaleza de hombre, ciencia como sabio y piedad como misericordioso, busca por el camino de la mortificacion la entrada de la gloria, y guía y dirige con luces ejemplares, iluminando al mundo desde la mañana de su vida? Este es aquel varon, columna de la Fé, luminar de la iglesia y gloria de su patria, cuyo nacimiento anunció el cielo con maravillosas profecias y misteriosos oráculos: el que diciendo: *Es preciso hacer la voluntad de Dios, sin dejarse llevar de los discursos de los hombres*, trabajó para unirse á Dios con éxtasis maravilloso, levantándose de la tierra y obrando muy lejos de la tierra, hasta legar como axiomas que, *lo menos que se participa de la tierra es lo mejor para nosotros*, cuanto que, *quien en buen hora ha dejado el mundo por servir á Dios, no debe tener dejar el mundo aunque le vaya en ello la muerte*.

Es el hombre: *Ecce homo*: el hombre universal, que abraza y apríeta contra su corazon el mundo entero para iluminarlo con la luz de la estrella que en su frente brilla, y encenderlo con la divina ascua de su corazon ardiente. Es el compasivo samaritano del Evangelio que al herido, mal parado y despojado lo levanta y abraza, lo coja en hombros y le devuelve la vida que apagándose estaba.

Papas, reyes, sabios, ejércitos, universidades, niños, enfermos, desvalidos, justos, pecadores, contemplativos, apóstoles, todos levantan á él sus ojos para decirle, *Pater mi, Pater mi; carrus Israel, et auriga ejus*. Padre mio, padre mio: carroza triunfal de la iglesia y auriga del pueblo cristiano.

Este es nuestro Padre, nuestro adorado Padre Santo Domingo, en quien Dios se dignó acumular todo lo grande, hermoso y amable que en la tierra hay y en el cielo; nobleza de rey, hermosura de angel, majestad de patriarcas, vision de profetas, celo de apóstoles, sabiduria de doctores, ternura de madres, semejanza moral y física del mismo Jesús.

Este es aquel gran santo, que asentando como principio que: *Para ser muy sabio y en poco tiempo basta estudiar en el libro de la caridad y en el de las cinco llagas de Cristo*, plantó y cultivó la fecunda vid de la verdad. Veritas, que fué siempre su lema.

Rafael Martínez Trejo.

Murcia 3 Agosto 1896.

Observaciones Meteorológicas DEL DIA 3 DE AGOSTO.

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 24 grados y 2 décimas.

A las 3 de la tarde: 29 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 17 grados y 8 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 16 grados y 1 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 30 grados y 5 décimas; idem al sol, 34 grados y 8 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, calma de O.

Por la tarde á las 3, brisa de S.

Cielo por la mañana, cubierto.

Por la tarde, casi nuboso.

Presion: á las 8 de la mañana, 759'7 mm.

Por la tarde á las 3, 758'0 mm. Evaporacion, 9'8 mm.

LO DEL DIA

¡Cómo han venido de entusiasmos los que han ido a los toros de Cartagena!

Donde quiera que se ponen a hablar dicen para que todo el mundo los oiga que no hay más arte que el toro y el *Guerra* su profeta.

Especialmente refiriéndose a la faena que el popular diestro hizo la segunda tarde, dicen que estuvo archi monumental. Es decir: más allá del más allá; al otro lado del *non plus*; mas dentro de hasta donde cabe.

Nosotros nos alegramos de este contento con que han regresado de Cartagena los taurófilos, por ellos mismos; por que no les pesa haberse gastado el dinero, ni haber sufrido las molestias, aunque ligeras, por el calor, del viaje.

También hemos sabido con gusto que el amigo Carvajal ha llenado con su yegua Sultana, el número ya tradicional en las ferias de Murcia y Cartagena. Carvajal ha hecho tan famosa y conocida su yegua, como lo es él mismo. Y ambos lo merecen.

La lástima es que tanto el Sr. Carvajal como su yegua se vuelvan viejos.

Pero esta es la vida

Cuando creíamos que empezaría a bajar el número de los que salen de baños, aumenta notablemente. Ayer fué quizás el día en que más murcianos han salido para Torre Vieja.

¡Que se diviertan y gasten poco!

Lo mismo ocurre en Madrid, como puede verse en el artículo que publicamos de la Agencia Literaria, con el título de *Madrid se alquila*.

El último tren botijo ha llevado a Alicante 800 madrileños, de los que no pueden ir a San Sebastián.

En cambio el gobierno, los diputados y los senadores están amarrados a las faenas parlamentarias, porque las circunstancias son difíciles y porque todo se complica para esta pobre España. Aun no se ha terminado de los acorazados. Las mineras no transigen con el Gobierno. El ministro de la Guerra preparando envíos de hombres. El de Hacienda detenido en sus proyectos.

De todo lo que ocurre le que más nos extraña es la pasividad del Gobierno en la cuestión de Cuba. No hace más que enviar lo que puede de lo que Weyler pide; pero sin preguntar a este qué hace, porque lo hace y cómo lo hace. El gobierno no debiera contentarse, como nosotros nos contentamos por fuerza, con que todos los días se nos diga:

«Bajas causadas al enemigo 18, heridos muchísimos. Caballos cogidos 6. Presentados 4.»

Porque lo que decimos todos después de leer todos los días esta noticia es lo siguiente: «Así no se acabará nunca la guerra de Cuba.»

SESION EXTRAORDINARIA

Después de segunda citación se reunió ayer el ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Azcoytia y con asistencia de los Sres. Piqueras, Murcia, Lumeras y Millan.

El objeto de esta sesión ha sido resolver el importante asunto de la desecación de las charcas de Torrea-güera, cuyas emanaciones tantas fiebres han producido entre los vecinos inmediatos.

Díese cuenta, al efecto, de lo actuado desde el 27 de Julio, hasta el día, de lo dispuesto por el alcalde interino y de los proyectos presentados para verificar la desecación de dichas charcas. Uno de estos proyectos consiste en sanear el terreno con el agua corriente del río; pero, como para su realización, había que ocupar tierras de propiedad particular y elevar el nivel del agua; aunque por el Sr. Conde del Valle generosa y desinteresadamente, se ha concedido permise para dicha ocupación, se ha desistido del dicho proyecto, primero por muy costoso, y segundo porque el río es también como el toro, que a donde le llaman vé, y suele ir con exceso.

Por estas y otras razones, se adoptó el proyecto de ir rellenando las zanjas con tierras, y que la sequía que se siente y los calores han

desechado a casi todas, dando tiempo para ir las terraplenando.

De todos modos, cualquiera que sea el procedimiento que haya de adoptarse, según lo que las circunstancias exijan, el Ayuntamiento acordó ayer autorizar al Sr. Azcoytia para cuantas medidas crea que debe tomar, como así mismo aprobó las tomadas por él hasta el presente.

También acordó la corporación un voto de gracias para el Sr. Conde del Valle por su generoso ofrecimiento.

Y por último encargó el ayuntamiento que se forme expediente del carácter y condiciones de estas obras para recabar del gobierno alguna subvención para ellas.

DESDE TORREVIEJA

(ÚLTIMAS NOTAS)

Bien claro dice eso de *últimas notas* el poco tiempo que me queda de estar a orillas del mar, siendo casi seguro que cuando llegue aquí el *DIARIO* que las publique habré yo regresado a esa capital ó solo faltarán horas para que vuelva a ver la Torre.

¡La Torre!... Ya que la he nombrado, no quiero dejar de decir lo que me ocurrió neches pasadas con ese monumento tan querido de los murcianos.

Me hallaba sentado en la puerta del Casino—edificio elogiado ya debidamente en el *DIARIO*, por lo cual nada digo de él;—mis ojos estaban fijos en el espacio y mi pensamiento en Murcia y en mis amigos.

De pronto vi surgir entre las sombras de la noche, con una *realidad* que me llenó de alegría, gentil y airosa como los ojos la miran, la Torre de la Catedral...

La ilusión fué completa, tanto que dudé un momento si era cierto que la Torre había estado delante de mí.

Acaso habrá quien crea que es cuento este que digo, pero yo juro que no es invención sino la verdad pura.

Porque han de saber los que no lo sepan—que serán los menos—que los ojos ven siempre lo que el espíritu ama y adora.

Y si no que se lo pregunten a los enamorados.

¿A que todos ven la Torre? Digo, ¿a que todos ven en un momento del espíritu a la mujer de sus sueños, aunque esta se halle a muchas leguas de distancia?

Mucho me tira la tierra, pero, lo confieso, también me agradaría mucho poder prolongar el verano hasta el invierno.

Bien se está en el Malecón y en el Puente; agradable es la estancia en los jardines de Santa Isabel y del Teatro; pero... como lo siento lo digo: todavía iría yo a San Sebastián, ó a Biarritz, ó a otro punto cualquiera antes de volver a tomar el fresco en la puerta del Café del Sol.

En Murcia se vive bien, con mucha tranquilidad; pero todo lo que hay en ella lo conozco.

Y, créanme ustedes, a mí no me parece malo ver tierras nuevas y horizontes desconocidos, dejar una playa para trasladarse a otra, admirar un paisaje después de haberse extasiado viendo otro, y así sucesivamente ir redando unas cuantas veces por el mundo como ruedan las olas de un punto a otro punto de la costa...

Pero no hay más remedio que comprimirse y de eso nace indudablemente la resignación aparente con que muchos dicen:

—A mí no me gusta veranear.

A mí, sí.

Considerada Torre Vieja desde el punto de vista que yo la considero cuando escribo estas notas, este es, periodísticamente, ofrece bien poco de particular.

Aquí se mueve el viento y el agua, como ha ocurrido el domingo, por lo que hubo que sacar las barcas y de más pequeñas embarcaciones a la orilla; pero las noticias no se mueven.

Respecto a sucesos reina siempre aquí calma chicha; salvo muy raras excepciones, se puede aplicar a Torre Vieja aquello de

hoy como ayer, mañana como hoy y siempre igual,

como dijo el poeta de las Rimas.

Y la verdad es, que para que lo que ocurra sea desagradable, vale más que no ocurra nada.

Del mal el menos.

Más veraneantes. A los que he mandado hay que añadir las familias de D. Adolfo Gaudon, D. Magin Peña, D. Santos Ladrón de Guevara, D. Mariano Alarcón, D. Julio Perona y la del ilustrado colaborador del *DIARIO* D. Antonio Gimenez Vila.

También he visto a D. Evaristo Llanos y D. Vicente Mazon.

Y... no vá más.

J. Tolosa Hernandez.

EL GENITIVO de los pronombres personales

La manera especial con que mi ilustrado compañero, Sr. Perez Cervera, me lleva a esta discusión, merece cierta fijez y exige, en mi juicio, por lo que pudiera ocurrir en orden al desarrollo, fin y consecuencias de esta discusión, establecer que él es el que me lleva a ella con decidido propósito.

Veámoslo: dije yo, en mi precedente artículo, de este mismo tema, que *si era preciso y esto se discutiera*, probaría que los pronombres personales, por su origen, por su significación, etc., tienen genitivo. A tal manifestación, faltándole tiempo, y dejando a un lado otras reflexiones mías, contesta mi amigo Cervera: «A sostenerlo.» ¿Qué quiere decir esto? Que toda vez que yo digo que probaría mis asertos *si esto se discutiera*, él, con la frase «a sostenerlo» no espera a que se entable discusión en la que yo pudiera entrar terciando, como pretendía, y me arrastra a ella, como diciendo: *yo te lo propongo, conmigo has de discutir.*

Conste, pues, que éste, mi querido compañero, es el que me lleva a la cuestión. Y bien sabe él que yo, con mis humildes medios, sin necesidad de dar mis escritos a firmar a nadie, para a nadie fastigar, voy, francamente, a esta y otras discusiones, hasta donde humanamente pueda.

Pero vamos al asunto: Quiere Cervera, a título de consultante y como polemista *sui generis*, que yo entre, de lleno, disertando acerca de la existencia de los genitivos de los pronombres personales. Yo le prometo ahora, honradamente, que disertaré acerca de esto, tal y como lo tengo indicado; bien sea dentro de la discusión, bien fuera de ella; porque, realmente, no renuncio a tal estudio por el gusto especial que en ella tengo; y si el Sr. Cervera quiere ver los pobres trabajos que respecto de los pronombres tengo hechos, con la libertad que en mi casa tiene y la especialísima deferencia con que en ella se le mira, puede, cuando guste, pasar a verlos, facilitándome, con ello, la especial complacencia de sus discretas indicaciones.

Mas antes de manifestar yo al público, a guisa de discusión, mis argumentos y teorías, es preciso encauzar estos incidentes por su verdadero sendero, dando, a esta discusión, el carácter que desde el principio tiene. El Sr. Cervera, desde que inició esta cuestión, viene lastimosamente *averiado*, (ya me entiende él.) Si, viene *averiado* con consultas que suponen ignorancia, con afirmaciones gratuitas, con reglas faltas de valor y fundamento científico, y con párrafos tan levantados en sus frases, como faltos de razón.

Probémoslo: la consulta del Sr. Cervera «¿Tiene genitivo los pronombres personales?», no la he tomado nunca en serio porque supone una ignorancia impropia de un maestro de la ilustración y talla del que la hace. Pues él sabe, ó debe saber, legal y profesionalmente, y aún sin estas circunstancias, que tal y como admitimos, en castellano, la declinación, como idioma moderno, los pronombres personales tienen, por precisión, el caso genitivo, cuyas relaciones de propiedad, posesión y pertenencia se expresan por medio de la preposición *de*. Es más, el Sr. Cervera no se ha fijado, sin duda, en que el genitivo (á gignendo) del verbo latino *gigno* (engendrar), por su naturaleza, es preciso en todos los idiomas que tienen declinación (declinatio), y, hasta en castellano, los que la Academia llama pronombres posesivos, son derivados de los genitivos de los pronombres personales. De modo que admitidos, en castellano, los casos *cuidados*, la consulta de mi amigo Perez Cervera, huelga ó supone ignorancia, a pesar de ser él muy discreto.

Otra cosa: dice mi compañero en su artículo «Sigo consultando»: «a primera vista hemos de juzgar que no tiene uso tal genitivo, y, por consiguiente, que él carece el nombre personal.» ¿De dónde se ha sacado tan peregrina afirmación? Y no es esto lo peor, sino que después establece la siguiente regla general: «no se usa el genitivo de los pronombres personales.» ¡Guidado que se nece-

sita valentia! Así te quiero, no hay más que pensar una regla y allá vá, aunque su fundamento científico brille por la ausencia. Y dicho sea de paso, al establecer esa regla, afirma, implícitamente, la existencia de los demás casos. Pero ¿a qué proseguir, si tiene el atrevimiento de decirnos que «para encontrar alguna frase con este genitivo es preciso recorrer todo el campo del idioma y aún su historia?» Esto sí que es levantar mucho la voz para ahogar la infundada de las ideas.

Yo le voy a probar al Sr. Cervera, con sencillísimos ejemplos, sin acudir a la historia de nuestra lengua y sin salir de su casa misma, lo arbitrario de sus afirmaciones y lo infundado de su peregrina regla. Oyeme: Vi ayer, en tu casa, cogidos de las manos, a tus niños Paquito y Pura y observé que la mano *de ella* es más blanca que la *de él*. Nadie dudará que las palabras *ella* y *él* son pronombres personales por sustituir a los nombres de las personas Paco y Pura; y menos podrá dudar nadie que están en el caso genitivo, denotando, por medio de la preposición *de* la relación de pertenencia que existe entre el sustantivo mane y los indicados genitivos *ella* y *él*.

Otro ejemplo: iremos a Murcia en el carruaje *de vosotros*, porque *el de nosotros* está inservible. ¿Quién dudará que las palabras *vosotros* y *nosotros*, pronombres personales, se hallan empleadas en el caso genitivo, marcando perfectamente su verdadero régimen que consiste en ser regidos de los nombres de cosa poseída? Más ejemplos: argumentos *de ti* mismo; razones *de mí* mismo. ¿No están, en este caso, las formas *tú* y *mí*, pronombres personales, usadas en genitivo? Negarlo sería como negar que el sol alumbraba, que el fuego quemaba, ó cualquiera otra verdad del orden científico natural. Como ves, existe el genitivo de estos pronombres, y, para probarlo, ni he tenido que recorrer la historia de la lengua, ni he necesitado de construcciones forzadas, petrificadas, ni siquiera salir del lenguaje ordinario pero correcto; demostrándote la existencia de tales genitivos en sus personas 1.^a, 2.^a y 3.^a porque no tienen 4.^a.

De modo, que queda probado que a la vez que haces estas consultas, llamando a discusión al primero que *tose*, le informas de afirmaciones arbitrarias y reglas caprichosas, hijas, seguramente, más que de tu sana inteligencia, de tu espíritu impresionable.

Conste, pues, que he rebatido las afirmaciones que vienes haciendo antes de llamarme a discusión a uso de cazador, porque creo que, para discutir este asunto, es conveniente empezarlo en sus comienzos.

Pruébame, pues, amigo Paco, que los que te presento como tales, en los anteriores y sencillos ejemplos, no son genitivos, tal como en castellano tenemos admitida la declinación, y, enseguida, parte por parte, te iré demostrando lo asentado en mi artículo anterior.

Pascual Martinez Abellan. Cieza 31 Julio 96.

TIERRA DE SEVILLA

No bien hemos apartado nuestra vista de las venerables ruinas de *Itálica*, cuando a unos ochenta pasos en dirección a Sevilla, nos tropezamos con el famoso ex-monasterio de San Isidro del Campo; grande y hermoso edificio, que si es digno de singular mención por las preciosidades que encierra, digno también es por haber sido fundado en el siglo XIV por el glorioso D. Alfonso Perez de Guzman el Bueno, cuyas cenizas se guardan allí.

Después de la exclaustación de los frailes, acaecida el año 35 del presente siglo, estuvo sirviendo este hermoso edificio por espacio de algunos años de presidio de mujeres, y hoy hállase ocupado por gran fábrica de *producto glandario*; siendo el café elaborado en dicha fábrica uno de los productos más aceptables del público, por sus condiciones medicinales, en especial para el sistema nervioso.

Pero entremos a describir, aunque sea a la lijera, este famoso ex-monasterio, que si careciese de mérito artístico (mérito que realmente tiene) bastaría tan solo para ser objeto de celebridad y por tanto de mención, la circunstancia de reposar en él y por cierto en caja y nicho bastante deteriorados, los restos del celeberrimo héroe de Tarifa; de aquella figura grandiosa que la Historia nos presenta a los bordes de una muralla respondiendo heroicamente por la Patria; echando muro abajo su puñal y... con aquel puñal su corazón (y corazón de padre *amantísimo*) para que antes de entregar la plaza sucumbiera el hijo de sus entrañas.

Pues bien, a la entrada del primer claustro de este antiguo convento de la orden de San Gerónimo, hay que pararse y admirar los notabilísimos frescos que embellecen sus paredes, si bien estos encuéntrense bastante deteriorados ya por la destructora influencia del tiempo, ó ya al imprudente contacto de curiosas manos; pero que sin embargo de ello, los citados frescos nos recuerdan remotísimas épocas del arte histórico.

La iglesia es hermosísima, perteneciendo en una buena parte a los últimos tiempos del arte ojival, y forma dos naves: la una que era la iglesia de los monjes, y la otra que sirve de iglesia al pueblo de Santiponce. La primera nave ó sea la de los monjes, es lo más notable de este ex-monasterio. Tiene un altar mayor preciosísimo, de arquitectura greco-romana, con estatuas y relieves de extraordinario mérito debidos al célebre ingenio del insigne artista sevillano Juan Martínez Montañés. A los lados del altar mayor, hay inscripciones cuyas inscripciones (en antiguo castellano) nos dicen que allí y en dos grandes nichos reposan los restos del ilustre Guzman y de su esposa.

La otra nave ó sea la que sirve de iglesia a Santiponce, es obra más moderna y de no igual mérito. En ella se conservan las cenizas también de D.^a Urraca Osorio, que fué quemada en la Alameda de Hércules de Sevilla, según nos recuerda su inscripción; y los restos además de otros individuos de la familia de Guzman. Referente al sepulcro donde yacen los despojos de este héroe personal, debo hacer constar en ratificación de lo expuesto, que no, no responde ni a su aspecto exterior ni a la fama con que se perpetúa a través de los tiempos la memoria de aquel excelso caudillo, el estado, (íntimo en verdad) en que se encuentra interiormente el mencionado sepulcro; hasta donde me llegó después de ascender por una estrecha espiral de unos cuarenta escalones y de descender por otra igual!

Sin embargo de ser hora ya algo avanzada (sobre las diez de la noche) alumbrado por la poca luz de un cabo de cera; arrojando algunas telas de arañas y gran cantidad de polvo (pues allí no todos se deciden a bajar como no se decidieron mis acompañantes) pude observar, ya digo, el mal estado en que se halla interiormente. La pared del nicho que da frente a la escalinata, rota con una gran tronera: el ataud no tiene tapa, solo unas cuantas tablas se ven a un lado; y el otro cuerpo del ataud ó sea la caja que contiene los preciosos restos, en mal estado también; así es que bajar, encender una vela y ver los huesos del insigne patrio, todo es uno.

Y en aquel angosto, tétrico y polvoriento sitio; frente al deshecho esqueleto de aquel cuerpo que me iba encerrando un espíritu tan grande y un corazón tan singular en valor, en sentimientos, en nobleza... con la vista fija en aquella respetosa calavera en otro tiempo alzada con magestuosa arrogancia y requirida altivez, para ostentar unos labios que pronunciando un fallo de ambigüedad sublime le hiciera vivir por siempre en la memoria de todas las generaciones sucesivas; y para ostentar también unos ojos cuyas pupilas concluiran por perder su luz propia, al abrasador contacto de lágrimas verdísimas producidas por el acerbo de los dolores que al corazón de un padre *sobrevenirle* pueden; considerando los hoy desordenados huesos que un día formaron la hermosa simpática figura del inmortal Guzman, el cual y en hora suprema colocado entre el deber y el castigo había de oficiar como *oficio* de Abraham, segundo, y aun todavía más afortunado que el Abraham del cual nos habla la sagrada historia... ¡Qué aterrorado, ensimismado por la oscuridad histórica y por el sepulcral silencio que me envolvía...! ¡Cuántos pensamientos y cuántas consideraciones!

¡Qué consecuencias más lógicas acerca de la vida se sacan de tales sitios y con tales pensamientos y consideraciones!

Aquí, aquí, decía yo *para* aquí quisiera yo veros y hablaros—incrédulos y materialistas—venid,—vosotros los que os figuráis

que la vida del Hombre concluye en el sepulcro—venid repito y juntos sepámonos hasta el pié mismo de la tumba del gran Guzman el Bueno para preguntarnos mutuamente y después deducir la principal consecuencia de mi primordial objeto: ¿Quién fué Guzman cuando la historia le sobre-nombra el Bueno? ¿Han sido esculpidas sus proezas para siempre en el libro de la Historia y en el corazón del Hombre? ¿Cómo se encuentran los restos de Guzman el Bueno hoy? ¿No merecerá una de oro?... Si la acción de bien—siguiera este sea aun accion de nuestros más caros sentimientos—siempre la acción de Dios, y la recompensa... ¿Qué se hizo la acción que á nuestro héroe vale el dictado de Bueno? ¿Dónde está su recompensa?... Ah!... Que como todo lo grande, como todo lo genuinamente elevado camina hacia Dios,—hacia Dios caminó también Guzman en su camino de nobilísimo proceder; para en la mansion del ideal eterno que eterno fué su proceder) obtener la recompensa; no dejando en la tierra otra cosa que, los escasos despojos de su cuerpo,—lo que seguramente—para, pensando un poco detenidamente, descubrir el alma, descubrir lo eterno, descubrir (presintiendo) á Dios... mirar contemplando la rota fosa de Guzman y exclamar diciendo: ¿Y cómo de ser esta la recompensa del hombre? ¿Y había de encerrarse en este oscuro, solitario y estéril sitio, lo que á contener no bastan ni los años ni los siglos? ¡Oh, es indudable! Si las acciones sobreviven los tiempos, ¿qué no atraerá el autor de ellas?... ¿Adónde van á parar, adónde van sus pensamientos, sus ideas, sus sentimientos... lo que hace llorar... lo que hace reír... lo que hace amar... lo que hace, en crear en Dios y decir con denotada firmeza: ¡Soy inmortal y prosiguiendo rezol!

A. P. Carretero.

Certamen en Málaga

Para el certamen artístico literario que prepara la Junta de festejos del barrio de Nuestra Señora de la Victoria, de Málaga, han sido invitados los escritores y artistas españoles. Los que tomen parte en el concurso se presentarán á las siguientes bases: Tema primero.—Premio de honor: Un objeto de arte.—A la mejor composición, en décimas ó quintillas, dedicada á Nuestra Señora de la Victoria. Tema segundo.—Premio: Un objeto de arte.—A la mejor poesía lírica, cuyo verso y metro se dejan á la libre elección de sus autores. Tema tercero.—Premio: Un objeto de arte.—Al mejor diálogo poético, on que se hagan referencias ó se describan escenas andaluzas, especialmente malagueñas. Tema cuarto.—Premio: Un objeto de arte.—Memoria histórico-descriptiva del templo de Nuestra Señora de la Victoria, antigua y antigua de esta imagen y sus cultos que se celebran en su honor. Tema quinto.—Premio: Un objeto de arte.—Boceto de costumbres, pintado ó dibujado. Los trabajos deberán ser originales é inéditos, y se remitirán antes del día 29 de Agosto próximo al Sr. D. Ramon A. Cebada, secretario del Jurado, calle de Alapalma, núm. 1.

RICOTE

Religiosas.—Con grande devoción y puntual asistencia se han celebrado en esta las fiestas del Apóstol San Jacopo, demostrando con esto que no decae en el pueblo español, la fé y admiración que todos sentimos por el Patrón de España. **De veraneo.**—Para Fortuna ha salido nuestro respetable párroco D. Francisco Bernal, cuyo regreso deseamos por sus simpatías que á todos nos merezca. Entre Aguilas D. Francisco Alvarez Castañón y sus hijos D. Francisco y D. José, este último decidido protector de los intereses del pueblo; y al efecto, no obstante sus 19 años es ya vicepresidente de una sociedad cuyos frutos han de ser de gran utilidad. Para Espinarola la simpática y agraciada señorita D.ª Antonia Guzmán Moreno, á la que deseamos mucha salud (puesto que la gracia la lleva consigo) y todo lo demás que puede hacer una joven, guapa ella, rica ella, y también saldrá en breve para un punto de mar nuestro más distinguido

amigo D. Antonio Moreno de la Rosa, y se están preparando varias familias para disfrutar de los populares baños de Torrevieja. De modo que hasta aquí ha llegado esa corriente veraniega que por lo visto llega al alcance de todas las fortunas. —Han regresado de La Puebla de Mu. la D. Diego Candel y su esposa D.ª Paz Massa, á los que hemos saludado dándoles el pésame por el malogrado D. Sebastian. Se trata al efecto de celebrar un funeral solemne con el fin de que el público manifieste su sentimiento y simpatía por nuestro mejor amigo, que Dios haya acogido en su seno. **El corresponsal.**

NOTICIAS LOCALES.

Excedentes de cupo
En el «Boletín oficial» del día 2 de Agosto de 1896, núm. 29, se hace saber la Real orden siguiente: Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular.—En cumplimiento á lo determinado en el párrafo segundo de la Real orden expedida por este departamento en 12 del actual, publicado en la «Gaceta» del 17 del mismo, y de conformidad con lo propuesto por el Ministerio de la Guerra:

S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien resolver que el plazo dentro del cual los excedentes de cupo á que se refiere aquella disposición deben alegar las excepciones de que se crean asistidos, sea el de un mes, á contar de la fecha en que esta disposición se inserte en la «Gaceta».

De Real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y demás efectos, encareciéndole la conveniencia de dar á esta Real orden circular la mayor publicidad posible.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid 30 Julio 1896. —Cos Gayon.—Señor Gobernador civil de... «Gaceta» núm. 213 de 31 de Julio.

Atentado bárbaro

Hace pocos días, entre las estaciones de Espinosa y Jdraque, en la línea de Zaragoza, un salvaje hizo un disparo al tren, yendo la bala á incrustarse en uno de los coches de primera, y pasó rozándole la cabeza al joven abogado y secretario del ayuntamiento de Cieza D. Pascual Martínez Pareja, que se dirigía á Panticosa.

Teatral

Ha empezado á trabajar con éxito extraordinario en el teatro Pizarro de Valencia la gran compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Fernandez Caballero y Romea, y en la que figuran artistas tan notables como Lucrecia Arana, Maria Montes, Julian Romea, Sanchez Castilla, Moncayo y otros.

Taurinas

Para las corridas que se celebren en Abarán con motivo de la feria próxima, ha sido ajustado el valiente novillero «Murcia» y se está en tratos con el «Parrao».

A muchos murcianos que han venido de Cartagena entusiasmados por el trabajo del espada Fuentes en las corridas allí celebradas, les hemos oído que si una empresa se decidiera á presentarlos en esta plaza con Lagartija ú otro espada de popularidad en Murcia, sería casi seguro que obtuviera resultados muy positivos.

Notas ciclistas

En reciente excursión de D. Ricardo Carpio á Yecla, ha sido recibido y obsequiado en aquella población por varios entusiastas compañeros de pedal, entre ellos D. Juan Garcia vice-consul de la Union Velocipedica española en aquella localidad. Al ciclista murciano ofrecieron una excelente comida en los antiguos y acreditados baños de la Fuente la Negra sus amigos de Yecla.

Un amigo ciclista se nos ha quejado de la mala conducta que observan los chicos y á veces algunos grandes, en Librilla con los que pasan por aquel pueblo montados en su bicicleta sin cansar perjuicio ni molestia á nadie; encargándonos que lo hagamos público para que aque-

llas autoridades procuren corregir esta falta.

—Ayer tarde salió á hacer un recorrido por varias poblaciones, hasta Almería, en su bicicleta, nuestro amigo D. Ricardo Carpio. Buen viaje.

Guía de ferro-carril

Hemos recibido la del presente mes de Agosto, que se vende á 60 céntimos en la imprenta de este periódico.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro querido amigo y paisano el ilustrado catedrático de la Universidad de Valencia Sr. D. Pedro Maria Lopez, el cual saldrá mañana para Cartagena, con el objeto de ver á su señora madre, que se encuentra en aquella población.

Servicios municipales

Por la guardia municipal han sido denunciados tres cortadores de carne, por pesar falso; y un tartanero por no llevar su carruaje como está mandado.

Boletín Eclesiástico

El último número del de esta diócesis contiene:

Allocucion consistorial pronunciada por Su Santidad en el consistorio secreto de 22 de Junio.

Socios de esta diócesis inscriptos al Congreso Eucarístico de Lugo. Cuestion de competencia fallada á favor de la autoridad eclesiástica de Zamora.

Nuevo abogado

En la Secretaría de la Junta de Instrucción pública se ha recibido el título de Licenciado en Derecho á favor de D. Ramon Sanchez Arias, de La Union.

Sociedad de estafadores

Los periódicos de Madrid recibidos ayer se ocupan extensamente de los trabajos que se vienen haciendo por los tribunales de justicia para el descubrimiento de una sociedad de estafadores en gran escala que venia funcionando en Madrid y de la que han sido víctimas varias casas españolas y francesas.

Segun «La Correspondencia» hay detenidas cinco personas que son los últimos monos de dicha sociedad, en la que se cree hay gente «gorda» comprometida.

Al decir de «El Liberal» una de las casas perjudicadas por la sociedad de timadores, es la de los Sres. Servet, de esta capital, y en la documentación encontrada por el juzgado hay cartas enigmáticas fechadas en Cartagena.

Otro herido

El cabrero Juan Crespo (a) Caporro, autor de las heridas que sufre José Carpe Muelas, se presentó anteayer en el Hospital con varias contusiones en la cabeza y en la mano izquierda, producidas según dice por el Muelas, que le acometió primero, dándole de palos. El Muelas continuaba ayer tarde muy grave.

Natalicio

Nuestro amigo el joven comerciante D. Gerónimo Crespo es padre desde ayer de un niño que ha venido al mundo felizmente; por lo que le felicitamos, como asimismo á su esposa, y á los abuelos del recién nacido.

Prórroga

Se le ha concedido de un mes para posesionarse de su destino al interventor de Hacienda nombrado para esta provincia D. Manuel Linares Rivas.

Bautizo

En San Pedro del Pinatar ha recibido las aguas del bautismo, el hermoso niño que Dios ha concedido á nuestros amigos D. Ramon Servet Magenís y D.ª Dolores Clemencia Chápuli. Reciban nuestra más cordial enhorabuena los padres del recién cristiano.

De regreso

Ha regresado de los baños de Mondariz el procurador de estos tribunales nuestro amigo D. Ignacio Crespo.

La Ultima Moda

publica en el núm. 448 (2 de Agosto) 33 modelos de trajes y accesorios, y reparte además una Figurín acuarela y una Hoja de 4 páginas de dibujos de encaje de bolillos con 15 modelos.—Precio del número completo un real. Se vende en la imprenta de este periódico.



EL NIÑO

ANGEL GARCIA Y GARCIA-VILLALBA

falleció el día 5 de Abril último

Por su memoria se celebrará una Misa de Angel, en la capilla de la parroquia de Santa Maria, en la Catedral, mañana cinco á las siete de la misma.

Sus desconsolados padres Don Filomeno Sanchez, Director de Telégrafos; y Doña Asuncion Garcia Villalba, tios, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos la asistencia á esta misa por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 4 de Agosto de 1896.

Boda

El sábado último contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Catalina el conocido joven maestro pintor D. José Sanchez y la bella joven María del Loreto Morales, que han salido para Torrevieja.

Nuestra enhorabuena á la simpática pareja.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 6 defunciones, 3 nacimientos y 2 matrimonios.

TELEGRAMAS

CARTAGENA 3, 7'10 n.

Los toros de Arribas hermanos, buenísimos.

El Faico bien.

Minuto hecho un torero, luciendo en quites.

Matando, una oreja cada uno.

Caballos, 22.

Entrada un lleno.

VALVERDE.

OTRO

Toros de Arribas, muy buenos, sobresaliendo el primero y el sexto.

Minuto y Faico trabajadores bien en quites; haciendo este último.

Caballos 22.

Entrada un lleno.

PALACIOS.

ALICANTE 3, 8'20 noche.

Acaba de fondear la escuadra de instrucción, compuesta del acorazado «Pelayo», «Vizcaya» y «María Teresa».

El ayuntamiento y el casino obsequiaron á los marinos con un baile.

Mañana empiezan las fiestas hasta el día 16.

Los trenes llegan atestados de viajeros; muchos murcianos.

EMILIO.

MADRID 4, 12'30 noche.

En Barcelona han sido detenidas dos mujeres que recojieron y quemaron unos documentos que enterraron los esposos de ambas. Las detenidas dijeron que ignoraban el contenido de dichos documentos.

Sagasta ha escrito una carta declarando que el partido liberal debe apoyar al gobierno y aprobarle los medios de salir adelante con la guerra de Cuba y sostenimiento del orden público.

Llegó á Barcelona la escuadra inglesa, haciéndole un solemne recibimiento.

El jueves cumplimenta-

rá á la Regente el Obispo de Sigüenza.

La sesion del Senado no ha tenido interés.

Cánovas ha elogiado la carta de Sagasta que la considera muy patriótica.

Silvela provocará un debate político que causará la avenencia de las minorías y la mayoría.

Completa tranquilidad en Zaragoza.

El gobernador de Valencia ha detenido á varias personas de Buñol, que trataban de secundar la actitud de las madres de Zaragoza.

En el Congreso, con motivo del incidente parlamentario de la compra de los acorazados de Génova, Beranger leyó un telegrama de la casa Ansaldo, declarando que el «Garibaldi» pertenece á la marina argentina. Hablaron Tesifonte Gallego, Gaset, Celleruelo y Cánovas que pronunció un discurso patriótico y elocuentísimo.

El Banco se dispone á facilitar cincuenta millones de pesetas al Gobierno.

El ministro de Hacienda sustituye con acuerdo de los salazoneros, el monopolio por un impuesto sobre la fabricacion.

Reunidos los ex-ministros liberales acordaron que consuman turnos para combatir el presupuesto de ingresos, Mellado y Canalejas; el turno tercero lo llenará Mella. Moret combatirá el artículo primero,

Oficial: Matamos y herimos varios; presentáronse 9; apresamos 3. Hirieron-nos 4; cogimos 19 caballos.

A las nueve de la noche se ha desencadenado una horrible tormenta, con tan fuerte pedrisco que hirió á varios. Una chispa eléctrica mató á un individuo en la Casa de Campo.

Agencia Europea.

LA TARIFA DE CORREOS

Los «papeles de negocios»

Para desvanecer dudas que han ocurrido recientemente en la aplicación de la tarifa de franqueo á las di-

versas clases de correspondencia que expiden las corporaciones municipales, se ha resuelto por el ministerio de la Gobernacion que están comprendidos en la categoría de «papeles de negocios», según lo dispuesto en el artículo 32 del reglamento de 7 de Mayo de 1889, y puede franquearse con arreglo a la tarifa señalada para este género de correspondencia, los recibos talonarios de las contribuciones territorial é industrial, padrones de cédulas personales y sus respectivas listas obratorias, apéndices á los amillaramientos, matrículas, presupuestos, cuentas, justificantes de las mismas y en general todos los documentos que, sin estar acompañados de oficio de remision, no tengan carácter personal y se presenten al correo acondicionados en la forma que previenen los artículos 30 y 33 del expresado reglamento, cualesquiera que sean el remitente y el destinatario de dichos envíos.

Sección Amena

MALAGUEÑAS

Masta el perro de tu huerto te ha aventajado en lealtad: cuando me ve, me acaricia! ¡tú ni me conoces ya!

Del corazón, perchehlera, quiero hacer un carpintero para que me haga una caja donde enterrar tu recuerdo.

Empezó un sabio á querer y dejó un tonto de amar; y empezó el tonto á aprender y empezó el sabio á olvidar.

Narciso Díaz de Escobar.

LÁGRIMAS!

En cementerio triste, una oscura mañana, sobre la dura losa sepulcra helada de una virgen pálida, lloré mirando al cielo, con amorosas ansias, y vi que en lluvia fria el cielo estaba derramando lágrimas.

Al margen de un arroyo, al pié de una cascada, en escabrosa sierra, una tarde sin céfitos ni ráfagas, soñando la poesía, lloré mirando al agua entre tu peña dura, y vi la tierra que bregaba lágrimas.

Ya no lloro afligido: y en la noche callada de vino el vaso lleno, y bebo y río entre canciones báquicas; mas aunque en las orgías nuestras penas se calman, después que se ha bebido, siempre queda en la copa alguna lágrima.

Baltasar Martínez Duran.

A la encantadora señorita

LUISA BALDRICH

Es imposible que el vergel florido no exhale grata esencia en el abril; imposible que el ave deje el nido, é imposible que el céfiro sutil se iguale en fuerza al huracan temido.

Que el pesar se convierta en alegría; que el avaro abandone su tesoro, que su luz pierda el sol y el claro día, y aun es más imposible todavía que te adoren igual que yo te adoro.

R. Maria Capdevilla.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: *Borrío.*
A mi amigo Pedro Garcia Blanco

Cuando fui á «una-dos-tres» donde estubo de parada, me dió un plato de «tres-cuatro» «tudo», que allí se encontraba.

Antonio Martínez.

CICLISTAS

Acaban de llegar los últimos modelos de máquinas inglesas de las marcas más acreditadas.

Por 350 pesetas

un modelo especial de garantía en absoluto con gran cuadro. 1896, neumático desmontable, radios tangentes y cuantos adelantos pueda tener una máquina de 500 ó 600 pesetas.

FERRERERIA DE ANTONIO LEON SOCIEDAD, 9.

MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!
LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»
 HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
 Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,
 Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.
SUCURSAL EN MURCIA.
 CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS 28 y 30--PLATERIA--28 y 30 CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CENTRO de suscripciones.
 EN LA Imprenta del «Diario de Murcia»
 se hace la suscripción á todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.

Resfriados Toses Bronquitis
CAPSULAS + ALQUITRAN GUYOT + LICOR
 Licor HIGIÉNICO y ANTISEPTICO en la estación de los grandes CALORES y en tiempo de EPIDEMIA.
 Expíjanse las señas 19, r. Jacob, Paris
 Sarpullido Dificios CATARROS de la Vejiga

EL PURGANTE casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de confite, se adaptan especialmente por las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algún desarreglo bilioso hacéd el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación.
 Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.
 De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON
 El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándola siempre su color primitivo.
 Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.
DE VENTA en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias. 800-97

Carne de macho CASTRADO
 A 4 reales y medio el kilo
 Trapería 56
ANDRÉS JIMENO CALAFAT
NO CABE DUDA
 EL MEJOR VINO RIOJA ES EL CLARET
 DE LAS BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.
 DEPÓSITO EN MURCIA, FERRERIA 24.

EN TORREVIEJA
 se alquila para la temporada de baños una magnífica casa de un piso, independiente con las mejores condiciones higiénicas, decentemente amueblada para verano, sin rival, dentro del pueblo, 80 metros de la iglesia, 90 del teatro, 100 de la plaza de la verdura, 150 de la playa. Calle de Laei, levante núm. 23, con vista al mar, Caballero de Rodas número 26, Norte. Jaime Sanchez. 6-5

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION NOVELDA
 (Incorporado al Instituto de Alicante.)
 PRIMERA ENSEÑANZA en sus tres grados SEGUNDA ENSEÑANZA hasta obtener el grado de Bachiller.
 Peritaje Mercantil. Magisterio. Carreras especiales. Clases de adorno. Gimnasia higiénica.
 CLASE ESPECIAL de repaso de todas las asignaturas del Grado y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza.
 Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.
 Para más antecedentes pídase el reglamento al Director del Colegio
D. José M. Parra.
 40-9-14-x

GAMISERIA INGLESA BALBOA, 5.
 Taller de planchado. Se necesitan oficiales y aprendizas.

SE COMPONEN Y LIMPIAN máquinas de coser antiguas modernas y de todos los sistemas; calle de Aljezares, núm. 28. 40-40

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de dos meses, edad veintinueve años. Darán rrazon; plaza de Camachos, núm. 17.

PANORAMA NACIONAL BELLEZAS DE ESPAÑA Y SUS COLONIAS
 CONSTARA DE 20 CUADERNOS QUE SE PUBLICARAN PERIÓDICAMENTE
 Su precio 70 Céntimos

Cada cuaderno se compondrá de 14 láminas sencillas, y una doble, ó bien de 16.
 El cuaderno núm. 1, contiene lo siguiente:
 1.º Fachada de la Casa llamada de las Conchas de Salamanca. 2.º Restos de la Muralla del Castillo de la Mota en Medina del Campo. 3.º Interior de Santa María la Blanca de Toledo. 4.º Una calle típica de un pueblo de Filipinas. 5.º Grandioso coro de la Iglesia del Pilar de Zaragoza. 6.º Carrera Real, llamada de la Corona. 7.º Colegio de los Jesuitas en Chamartin. 8.º Vista general panorámica de Avila. 9.º Puerto de Barcelona y Castillo de Monjuich. 10. Vista general de Granada y la Alhambra. 11. Plaza de Toros de Madrid. 12. Cascada Iris en el Monasterio de Piedra. 13. Barracas en la Huerta de Valencia. 14. Portada Monumental del Monasterio de Ripol. 15. Dormitorio de los Reyes Moros en el Alcázar de Sevilla.
 Los cuadernos de este PANORAMA, igualan á los más notables que se hayan publicado, por el primor y delicadeza de su estampación, calidad del papel y demás condiciones materiales, y aventaja á todos, por haberse dedicado á divulgar las bellezas artísticas de España, en sus monumentos, maravillas de la Naturaleza. hombres célebres, etc.
 Se venden sueltos y se suscribe en la imprenta del DIARIO DE MURCIA único punto de suscripción en esta ciudad.
 También se vende en el Kiosco de la calle de la Platería.

345 pesetas, libre de todo gasto vale una Bicicleta HUMBER, 1896.
 Modelo puramente de reclamo que puede competir en solidez y elegancia con cualquiera de las mejores marcas conocidas en España: garantizándola por dos años contra todo vicio ó defecto de construcción, por **345 pesetas (con radios tangentes)**
 «Humber» para todos records y en todos precios
 «Cleveland» » » »
 «Dayton» » » »
 «Rover» » » »
 Representante en Murcia, Alicante, Albacete y Almería, RICARDO CARPIO, Murcia. 15-7



Muebles de lujo
 Almacén de MARIANO GARRIGOS Sociedad núm. 15.
 Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles (construidos en dicha casa).
 DEPENDIENTE en la peluquería Universal Plaza de San Bartolome, se necesita uno que sepa su obligacion.
 Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposición á cátedras de dicho idioma. CALLE DE SAN LORENZO, 6.

PARA CHOCOLATES ESQUISITOS
 riquísimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y café muy aromático LOS DE A. DUBOIS
 Ferreria, 9, Murcia.

EL VENCEDOR DE LA PLATA
 Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente á 2 pesetas, el BAZAR MURCIANO. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de tres años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal tiene cucharillas, cucharones, cacillos, pinzas para azúcar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.

PRACTICANTE DE FARMACIA.—Un joven de regular práctica y buenos informes desea colocacion dentro ó fuera de la capital. Dará rrazon D. Angel Belmar, Plaza de Santo Domingo 26. 8-6
GUARNECEDORA.—En la calle de San Juan de Dios, núm. 6, hay una que ha sido oficiala diez años en la zapateria de D. Ginés Mateo, y se ofrece á los maestros para guarnecer toda clase de calzado por difícil que sea.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR
 AGRADABLE INFALIBLE EFICAZ
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
 CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL
 SOSTOSAS VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS



De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.
 Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.